Урок 4-5
Внутрішня енергія. Способи зміни внутрішньої енергії тіла. Види теплообміну.
Дата___________________




    Клас_______________
Цілі уроку:

формування предметних компетентностей:  познайомити з поняттям внутрішньої енергії, з’ясувати від чого залежить внутрішня енергія тіла, розглянути способи зміни внутрішньої енергії, ввести поняття теплообміну, його видів: теплопровідність, конвекція, теплове випромінювання; 
формування ключових компетентностей: 

· учні володіють поняттям, формулює визначення фізичної величини  внутрішня енергія, кількість теплоти;
· учні  знають  два способи зміни внутрішньої енергії тіла; види теплообміну;
· учні застосовують   набуті знання в процесі розв’язування задач різних типів;
Тип уроку. Урок комбінований.

Обладнання: металева кулька, металева пластинка, пробірка з водою та гумовою пробкою, запальник, сірники, цвяхи, молоток, дерев’яна дощечка, калориметр з гарячою водою і алюмінієва ложка.
Хід уроку
І. Організаційний момент.
ІІ. Актуалізація опорних знань.

Знайти в кросворді фізичні терміни і дати визначення кожному з них: ТЕМПЕРАТУРА, ГРАДУС, ТЕРМОМЕТР, МОЛЕКУЛА, АТОМ, ЕНЕРГІЯ.
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ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Досі тепловий стан тіл ми пов'язували з температурою і не з'ясовували, яку властивість характеризує ця фізична величина, від чого вона залежить і що визначає. Сьогодні на уроці  ми вирішимо це питання.
ІV. Вивчення нового матеріалу.

Як відомо, атомно-молекулярне вчення про будову речовини дає нам загальне уявлення про залежність хаотичного руху атомів і молекул від температури тіла: чим вища температура тіла, тим більша швидкість руху мікрочастинок, з яких воно складається. Пов'язуючи швидкість руху атомів і молекул з температурою, ми можемо сказати, що цей рух визначає тепловий стан тіла, тобто хаотичний рух мікрочастинок тіла є тепловим рухом.

Атоми і молекули постійно перебувають у русі, тому вони мають кінетичну енергію. Внаслідок зіткнень між собою молекули мають різні швидкості, тому треба мати на увазі їхню середню кінетичну енергію, яка й визначає температуру тіла. Цей висновок, зроблений у XIX ст. Дж. Максвеллом, покладено в основу сучасної молекулярно-кінетичної теорії будови речовини.

Інше припущення, висловлене видатним німецьким фізиком Л. Больцманом, про потенціальну енергію взаємодії атомів і молекул доповнює попередній висновок. Адже, згідно з атомно-молекулярним ученням,  мікрочастинки також взаємодіють між собою. У газах — це короткочасні зіткнення. У рідинах і твердих тілах — тривала взаємодія, завдяки якій атоми, молекули або іони перебувають у відносно стабільних положеннях.

Дослід 1. Металеву кульку тримаємо в руках, а потім перевертаємо руку. Впавши на металеву пластинку, куля є нерухомою. 
· Які енергії мала кулька?

· Які перетворення енергії спостерігаються?

· Чи зникла енергія кулі, коли вона нерухомо лежить на металевій пластинці?

Внутрішня енергія – енергія руху і взаємодії частинок, з яких складається тіло.

· Як ви вважаєте, чи можна змінити внутрішню енергію?

Способи зміни внутрішньої енергії
1. Виконання роботи.

Дослід 2. Забиваємо цвях у дощечку. 

· Доторкніться до молотка і цвяха після досліду. Що ви відчуваєте?

· Як змінилися температури тіл?

Вони нагрілися, отже їх молекули стали рухатися швидше і більше взаємодіяти одна з одною, а тому їх внутрішня енергія збільшилася. Роботу виконали над тілом.
Якщо над тілом виконано роботу, то його внутрішня енергія збільшується.
Дослід 3. Закриємо пробірку зі спиртом гумовою пробкою і будемо її підігрівати на полум’ї. Через деякий час пробка вилетить.

· Чому пробка вилетіла?

· Хто виконав роботи при цьому?

Якщо тіло само виконало роботу, то його внутрішня енергія зменшується.

Але не зажди треба на тілом виконувати роботу, чи йому самому її виконувати, щоб змінити внутрішню енергію.
Дослід 4. У калориметр з гарячою водою внесемо металеву ложку. Через деякий час ложка нагріється . 

· Збільшилася чи зменшилася температура ложки? А її внутрішня енергія?

· Чи виконувалась робота над ложкою?

Теплообмін (теплопередача)  – передавання тепла більш нагрітого тіла до менш нагрітого.
Кількість теплоти — це фізична величина, що дорівнює енергії, яку тіло одержує або віддає під час теплопередачі.

Кількість
теплоти
позначають
символом
Q.

Одиницею кількості  теплоти в СІ є джоуль   (Дж)* : [Q]
=1Дж.
Види теплообміну

Ми встановили, що теплота передається від більш нагрітих до менш нагрітих тіл, але не з'ясували, як це відбувається. Чи однаково це протікає у твердих тілах, рідинах і газах? Яка природа передавання теплоти? Щоб відповісти на ці запитання, проведемо досліди.(за малюнками підручника с.22, мал.4.1, с. 26, мал.6.1., с.30, мал. 7.2.).

Візьмемо залізний цвях і скляну паличку і почнемо нагрівати їхні кінці у полум'ї газового пальника. Через деякий час ми відчуємо тепло. До пальців воно швидше дійде у залізному цвясі, і згодом ми не зможемо його тримати в руках, оскільки температура того кінця, за який ми тримали, значно підвищиться. Скляну ж паличку ми ще довго зможемо тримати, хоча з часом і її температура також підвищиться до такого значення,  коли, пектиме пальці.

· Вид  теплопередачі від більш нагрітих частин тіла до менш нагрітих, який спричиняє вирівнювання температур без перенесення речовини, називається теплопровідністю.
На досліді ми переконалися, що теплопровідність речовин неоднакова. Вона більша у металів, серед яких найкращими провідниками теплоти є мідь і срібло. Значно гірше проводять теплоту деревина, цегла, тканини, папір тощо. Існують речовини, які погано проводять теплоту: азбест, полістирол, вата тощо, їх використовують для теплоізоляції, наприклад для утеплення приміщень. Найгіршими провідниками теплоти є гази, особливо розріджені. Цю їхню властивість використовують, зокрема, у термосах, для збереження температури сталою тривалий час . 

Крім теплопровідності, існує інший вид теплопередачі, який супроводжується перенесенням речовини. 
· Вид  теплопередачі, під час якого відбувається перенесення речовини вертикально вгору називається конвекцією..
Для спостереження конвекції в рідині наллємо в колбу воду і почнемо її нагрівати. Щоб краще бачити переміщення потоків рідини, вкинемо у воду дві-три зернини перманганату калію (у побуті - марганцівки). Ми помітимо, що нижні шари води піднімаються вгору, а верхні опускаються вниз. Це пояснюється тим, що нижні нагріті шари води, густина яких менша, витісняються вгору важчими холодними шарами, густина яких більша. Оскільки має місце різниця густин, виникає виштовхувальна сила, яка спричиняє змішування холодних і теплих шарів води. Перенесення речовини конвекційними потоками відбувається доти, доки існує різниця температур.

Конвекція зумовлює багато природних явищ і процесів. Наприклад, завдяки їй здійснюється обігрівання кімнати від системи опалення: потоки теплого повітря від обігрівача (радіатора) піднімаються вгору, а холодне повітря заміщує його, нагрівається від радіатора і знову витісняється холодним повітрям. Така циркуляція холодного і теплого повітря вирівнює температуру в різних куточках кімнати і забезпечує її обігрівання.

Крім теплопровідності й конвекції, завдяки яким відбувається теплопередача в речовині (з перенесенням її або без нього), існує особливий вид теплообміну, зумовлений випромінюванням, подібним до світлового. Його інколи називають променевим теплообміном. 
· Вид  теплопередачі , під час якого відбувається перенесення речовини у різних напрямах називається тепловим випромінюванням..
Тіла не лише випромінюють теплову енергію, а й поглинають її. Так, Земля підтримує життєздатну температуру завдяки сонячному випромінюванню, яке вона   поглинає.

Теплове випромінювання зумовлене перетворенням частини внутрішньої енергії тіл в енергію випромінювання; і навпаки, енергія поглинутого теплового випромінювання перетворюється у внутрішню енергію. Енергія випромінювання залежить від багатьох факторів, зокрема від температури тіла: чим вона вища, тим більша енергія випромінювання тіла. Справді, якщо долоні рук по черзі підносити до холодного і нагрітого предметів, наприклад чайника, то ми відчуємо теплоту лише від гарячого чайника. Проте це не означає, що тіла з низькою температурою не випромінюють теплову енергію: слід враховувати, що кількість теплоти, яку вони віддають, менша, ніж у тих тіл, температура яких вища.

 Лід також випромінює. Чому ж нам здається, що від нього «дме холодом».  Це відчуття виникає тому, що рука отримує менше теплової енергії, ніж сама випромінює. Порушується   баланс   між   отриманою кількістю теплоти і тією, яку рука віддає. Тому ми відчуваємо холод від льоду.

Теплове випромінювання, крім температури тіла, залежить також від кольору його поверхні та її стану: шорсткі й чорні поверхні випромінюють і поглинають теплоту краще, ніж гладенькі й блискучі.

 Тому,  наприклад,  рефрижератори автомобільні або залізничні холодильні камери) фарбують у сріблястий або білий колір.

Таким чином, за механізмом теплообміну розрізняють три види теплопередачі:

—    теплопровідність, яка зумовлена взаємодією атомів і молекул речовини і відбувається без перенесення речовини;

—    конвекція,  яка притаманна рідинам і газам внаслідок перемішування нагрітих і холодних потоків речовини;

— теплове випромінювання, яке властиве всім тілам завдяки перетворенню частини внутрішньої енергії в енергію випромінювання або,  навпаки,  перетворенню енергії поглинутого випромінювання у внутрішню енергію.
ІV. Закріплення вивченого матеріалу.
Вправа 3 (завдання 1,3 усно)
Вправа 4.  (завдання 2,3 усно)
Вправа 5. (завдання 1,3 усно)
Вправа 6. (завдання 1,3 усно)

Вправа 7. (завдання 1,3 усно)

Підсумок уроку

 
На  уроці мені сподобалося…..

 
На уроці мені вдалося…

 
На уроці я зрозумів…

 
На уроці я не зрозумів….

 
На уроці я навчився…
Домашнє завдання. Опрацювати §§ 3,4,5,6,7,; вправи 5(2,4), 6(2,4), 7(2,4)                  

